2024年度法治政府建设情况报告

2024年，在区委、区政府的坚强领导以及区委全面依法治区委员会办公室的悉心指导下，我局坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记全面依法治国的新理念新思想新战略，将以宪法为核心的重点法律法规宣传作为工作重点，全力推动“谁执法、谁普法”的普法责任制落地生根，扎实有序地开展发展改革各项工作。同时，进一步强化部门普法责任，深入开展法治宣传教育，为全面建设法治零陵积极营造良好的法治环境。现将我局2024年法治政府建设工作情况及2025年工作安排汇报如下：

一、2024年法治政府建设主要工作及成效
（一）健全社会与舆论监督机制
通过悬挂横幅、实地宣传以及电子显示屏等多种媒体渠道，向社会广泛公示节能、粮食经营等领域违法行为的举报奖励办法；在局机关专门设置举报箱，并在政府门户网站公开执法监督电子信箱与热线电话，畅通社会公众投诉举报和反映问题的渠道，主动接受社会公众和新闻舆论的监督，对于违法行政行为做到依法及时查处。

（二）推动行政执法改革创新
在节能、粮食等领域执法过程中，积极探索运用视频监控等技术手段采集违法行为的佐证材料；大力推广说服教育、劝导示范、行政指导、行政奖励等非强制性执法手段；合理安排执法装备配备，持续改善行政执法条件，不断强化行政执法创新探索。

（三）提升一线执法人员法治素养

建立健全行政执法人员岗位培训制度，邀请专业律师来我局开展学法、执法座谈会，组织行政执法人员参加法律知识和业务能力培训，有效提升行政执法人员的执法素养与水平。严格执行持证上岗、亮证执法制度，对执法资格实行动态管理，进一步规范行政执法队伍建设。全年有3人通过行政执法证考试，目前持有执法证人员达14人。

（四）以法治实践促进执法能力提升
全面落实“谁执法、谁普法”的普法责任制，建立健全行政执法人员以案释法制度，促使执法人员在执法与普法过程中不断提升自身法治素养和依法行政能力。

二、存在的主要问题
（一）执法机构与人员配置滞后
去年国动办人防职能划归我局，行政执法领域得以拓展，但单位原执法人员对新增执法领域的政策理解存在不足。同时，行政执法部门在依法行政、严格管理、周到服务方面的工作效率尚未达到预期要求。

（二）行政执法案卷管理待规范
当前传统的行政执法案卷制作与考核模式，难以适应“互联网线上办理、政务协同、跑零次、容缺受理”等带来的审批模式新变化。行政执法优秀案卷的示范作用不够显著，其制度化、规范化、程序化水平仍有待进一步提高。

（三）法治工作系统性不足
谋划法治工作的主动性和水平有待提升，尤其是在法治学习和宣传方面，多满足于完成区司法局等部门下达的规定任务，在创造性开展工作方面存在欠缺，特色亮点工作不够突出。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的情况
（一）强化政治理论学习
认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责》制度。我局党组高度重视法治政府部门建设，主要领导切实履行第一责任人职责，将法治政府建设置于全局工作的重要位置，抓住关键少数，推动学法用法。对深化行政审批制度改革、加强行政执法监督指导、提高法治政府部门建设水平等工作作出具体安排部署。将习近平法治思想纳入党员干部学习培训内容，并将我局党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责情况列入年终述职内容。

（二）融入年度总体目标
将法治政府建设工作纳入年度总体目标，做到同部署、同检查、同考核、同奖惩，并将年度目标量化分解，逐一落实。全局形成了纵到底、横到边、上下联动的普法依法治理目标管理运行体系。召开普法依法治理工作会议，将工作任务细化落实到个人。对发展和改革领域的法治宣传、行政立法、行政执法等法治建设工作进行安排部署，确保年初有计划、平时有检查、年终有总结，使各项工作有章可循。

（三）加强行政执法规范化建设
落实法律顾问制度，积极响应区政府推行政府法律顾问制度的要求，聘请湖南同天律师事务所担任我局法律顾问。为重大事项决策提供法律意见，协助处理我局日常工作中规范性文件起草、重大项目签约、谈判、审查以及各类诉讼、仲裁、行政案件，既提高了我局普法教育水平，又增强了行政执法力度。

四、2025年度推进法治政府建设工作安排
2025年，我局将继续围绕区委、区政府关于法治建设的工作部署，重点做好以下工作：

（一）持续增强法治建设能力
深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政理论，落实党的二十届三中全会对法治工作提出的新部署、新要求，牢固树立法治理念，强化法治思维，引导党员干部积极投身法治政府建设。

（二）持续优化服务功能
以重大政策、重大规划、重大项目、重大改革等发改中心工作任务为导向，以法治机关建设为主线，落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动要求，着力提高工作效率和服务效能，以高质量、高效率推动工作任务落实。
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