
附件2

零陵区城镇土地使用税征收范围

调整方案说明

调整的理由、依据
理由：随着我区经济持续有效发展，城镇区域有了相应调整。为公平税负，决定调整相应路段城镇土地使用税地段等级税额。
依据：《中华人民共和国城镇土地使用税暂行条例》、《湖南省城镇土地使用税实施办法》、《湖南省财政厅 国家税务总局湖南省税务局关于调整我省城镇土地使用税征收范围的通知》（湘财税函【2025】1号）、《中共永州市委办公室 永州市人民政府办公室关于印发《市区自然资源和规划管理体制调整方案》的通知》（永办【2019】79号）、《永州市人民政府关于实施永州市中心城区及15个建制镇基准地价的通告》（永政函【2019】11号）、《永州市人民政府关于印发《永州市国土空间总体规划（2021-2035年）》的通知》（永政发【2024】6号）。
调整的原则
（一）保持税负总体稳定。当前经济下行压力较大，市场主体经营仍普遍困难，要坚决落实减税降费政策，切实减轻企业税费负担。此次城镇土地使用税政策调整以微调为主，现行土地等级和单位税额标准不作调整，以保持我区城镇土地使用税税负水平总体稳定。
（二）合理确定税额标准。此次仅针对城镇区域规划和辖区面积发生变化，确有必要调整的，对城镇土地使用税具体征收范围作出相应调整。
调整的基本情况
变更部分征收范围名称
芝山路：自市农行营业部至廻龙大厦止两侧用地（三级土地16元/㎡）改为芝山路：自农行潇湘支行至廻龙大厦止两侧用地（三级土地16元/㎡）
中山北路：王府井以北至市农行营业部两侧用地（四级土地12元/㎡）改为中山北路：王府井以北至农行潇湘支行两侧用地（四级土地12元/㎡）
萍洲路一段：市中级法院至二小两侧用地（四级土地12元/㎡）改为萍洲东路：全路段两侧用地（四级土地12元/㎡）和萍洲西路一段：市中级法院至南津北路交汇处两侧用地（四级土地12元/㎡）
前进街：自市农行营业部至东风大桥两侧用地（四级土地12元/㎡）改为前进街：自农行潇湘支行至东风大桥两侧用地（四级土地12元/㎡）
萍洲路二段：市中级法院至敬和堂制药有限公司两侧用地（五级土地8元/㎡）改为萍洲西路二段：市中级法院至萍洲大桥东两侧用地（五级土地8元/㎡）
东门巷路：全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）改为东门岭路：全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）
政通一路：全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）改为政通路、人和路区域范围内用地（七级土地4元/㎡）
珠山镇（含珠山镇工业园）、富家桥镇（含建华机械厂）、菱角塘镇（含原永州客车厂厂区、六合官村、梁木桥村、天字地村、文峰雷村、龙江寺村、毛竹园村、金牛社区）、邮亭圩镇（含福田茶厂）、黄田铺镇、水口山镇、石岩头镇等城镇开发边界内区域。（七级土地4元/㎡）
接履桥办事处（含廻龙村、尚木井村、坦塘村、集义村、接履桥社区、潇湘社区、画眉铺村、冶木塘村、新塘尾村、马坝村、寿堂村）、石山脚办事处（含黄泥桥社区、五里堆社区、大夫庙村）、零陵区高新技术产业开发区（已标明的路段及区域除外）。（七级土地4元/㎡）
其他用地：城区内（含朝阳办事处、南津渡办事处、徐家井办事处、七里店办事处的全部行政区域）未列举的路段和其他用地。如城镇开发边界区域发生调整，以最新区域为准。（七级土地4元/㎡）
新增部分征收范围名称
风荷路全路段两侧用地（五级土地8元/㎡）
绿影路全路段两侧用地（五级土地8元/㎡）
风荷路、绿影路南起于萍洲中西路，北止于日升路，横穿黄盖路，杨万里路，法华路，其商服用地为三四级商业用地，与南津北路，芝山大道平行，相临相近路段土地使用税单位税额在在6－12元之间，在合理考虑国家与企业相互利益及地段价值条件下，本着不增加企业负担前提，取中间值8元。
萍洲路全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）
袁家碣路全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）
沙洲路全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）
康济大道全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）
西山路全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）
石城山路全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）
老埠头路全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）
文惠路全路段两侧用地（七级土地4元/㎡）

